

**Направления современных
идейных угроз и
информационная безопасность.**

- Человечество в XXI веке столкнулось с рядом проблем, не признающих никаких границ. В их числе - проблемы войны и мира, экологических катаклизмов, духовной нищеты, наркобизнеса, терроризма. Наряду с ними происходят в мире общечеловеческие процессы, связанные с глобализацией, ускорением и интенсификацией информационных течений, универсальными технологиями.

➤ Современный мир – это мир сложных идеологических противоречий, мир, в котором идеологические полигоны стали сильнее и опаснее, чем ядерные. В этих условиях победа в области идеологии становится не менее важной, чем в сфере политики и экономики.

- Сегодня каждый человек живет под постоянным информационным и, как следствие, идейным влиянием, распространяющимся из близких и дальних источников идеологических сил различного толка, которые служат интересам определенных государств и политических сил.
- В XXI веке, когда возрастает роль, прежде всего
- электронной информации, когда она становится
- повсеместно доступной, невозможно быть вне этих
- влияний.

Самое главное, что призывает человека к бдительности, заключается в том, что военное, экономическое, политическое давление ощущается сразу, а распознать идеологическое давление, его последствия очень трудно.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ УГРОЗЫ

- Шовинизм, геноцид, фашизм, неофашизм, неокommунизм, расизм, религиозный экстремизм, фундаментализм, терроризм
Формы терроризма: региональный, международный.

- Колоссальную угрозу
- человечеству несут идеи
- терроризма.
- Политический терроризм
- возник еще в XIX в., но
- особенно широкий размах
- приобрел в XX столетии.
- Среди первых поколений
- современных политических
- террористов были Фракции
- «Красная армия» в Западной
- Германии и «Красные
- бригады» в Италии,
- организации басков в
- Испании, «Революционно-
- освободительная армия» в
- Ольстере, «Светлая тропа»
- в Перу и др.

- В последние годы очаги
- терроризма вспыхнули в
- десятках странах мира, в том
- числе в сопредельных с
- нашим молодым
- государством.
- Террористические силы
- собираются и
- непосредственно против
- независимого Узбекистана.
- Февральские события в 1999
- г. в Ташкенте, вылазки
- террористических групп из
- Афганистана в 2000 году -
- это звенья одной цепи,
- направленные на
- дестабилизацию обстановки
- в Узбекистане, создание
- исламского халифата в
- Центральной Азии.

- Некоторые идеи, имеющие давнюю историю, превозносящие отдельные ценности, получили в начале XIX века во Франции название «шовинизм» по имени ветерана наполеоновских войн Шовена. Впоследствии шовинизм стал являть собой крайнюю форму агрессивного национализма, фанатизма, абсолютизирующего превосходство отдельной личности, нации или государства над другими.
- До настоящего времени в различных проявлениях предстают такие идеологии как космополитизм и нигилизм.
- Отдельно в ряду достижений человеческой мысли стоят идеи гуманизма, которые возникли в недрах истории человеческой культуры. Сменялись его исторические типы, сменялось содержание, место и роль в жизни общества.
- Суть гуманизма заключается в возвышении человека, защите его достоинства, требования права на свободу, творчество и т.п.
- Исторические формы, ценность и содержание идей и идеологий с глубокой древности определяется борьбой между добром и злом, созиданием и разрушением.
- Так, в противовес идеологии захватничества, обогащения за счет других, экстремизма и фундаментализма выдвигались и использовались социально-политические системы идей о свободе, независимости и справедливости.

В условиях идейного вакуума слабовольные и легковверные люди избирали неверные пути.

В переходный период Узбекистан столкнулся с рядом проблем. Возникновение трудностей в такой период неизбежно. Люди, которые вместо общественно-полезного труда ищут легких путей к обогащению, в большинстве случаев ошибаются.

Ответы на это вопрос изложены в трудах Президента И.А.Каримова:

В настоящее время нет возможности обеспечить всех молодых людей хорошо оплачиваемой работой. Даже имея на руках дипломы, они не могут найти соответствующую работу или не желают устраиваться на работу с низкой заработной платой. В результате, опять же в поисках легких путей обогащения, они могут оказаться членами вышеуказанных течений или организаций.

Представители чуждых и вредных идеологий умело используют стремление народа, особенно молодежи, к религиозным ценностям. Народ был 70 лет отлучен от религии, религиозных знаний, поэтому не всякий человек, даже имея духовное звание, в настоящее время может отличить религию от экстремизма в религиозном облике. Религиозное невежество - еще одна из причин, приводящая людей в те самые течения и организации.

Исходя из этого, целесообразно перечислить идеологические угрозы, направленные сегодня на нашу страну:

стремления, направленные на восстановление халифата и под его флагом объединить мусульманские народы в новую империю;

распространение идеи восстановления бывшего СССР;

попытки оболгать нашу историю, национальные ценности и сущность религии;

распространение безнравственности в целях духовного разложения народа;

попытки вызвать идеологическими средствами региональные и межгосударственные конфликты.

- Большое значение для укрепления стабильности и безопасности Узбекистана стало объединение ведущих держав мира против международного терроризма в конце 2001 года.
- Но и в наши дни угрозы безопасности как миру в целом, так и Узбекистану в частности несут такие его
- проявления как политический экстремизм, особенно с религиозной окраской, великодержавный шовинизм
- и агрессивный национализм, а также стремление новых деструктивных политических сил к силовому насаждению собственной идеологической схемы общественного развития общества.

Все это питает основу дестабилизации и содействует разжиганию конфликтов и региональных войн.

Интересно в связи с этим следующее высказывание известного американского политолога Збигнева Бжезинского, бывшего в свое время помощником по вопросам национальной безопасности президента США Д. Картера:

«В области культуры, несмотря на ее некоторую примитивность, Америка пользуется не имеющей себе равных привлекательностью, особенно среди молодежи всего мира. А это обеспечивает Соединенным Штатам политическое влияние».

Идеологический вакуум

- **определенное состояние индивидуального и общественного сознания, которое характеризуются отсутствием устойчивых идейных и идеологических взглядов, мировоззренческих позиций и убеждений; своеобразной идеологической пустотой в сознании людей.**

Идеологическое воспитание

- – это процесс целенаправленного воздействия на людей с целью формирования у них устойчивых идеологических взглядов, идейной убежденности и выработки на основе этих взглядов и убеждений активной жизненной позиции.

Идеологическая политика

- - это политика, направленная на разработку и внедрение в сознание масс идей и идеологий, отвечающих интересам и целям определенного государства, а также обеспечение соответствующих данным идеям и идеологиям поведения и деятельности людей.

- **Национальное самосознание** – это осознанное отношение к духовным ценностям своего народа и ориентация на них. На основе этих признаков национального самосознания формируются национальные интересы и национальная идея конкретного народа.
- **Национальная идея** – выражение цели и смысла бытия данного этноса - народа, нации в настоящем и будущем, с учетом прошлого исторического опыта и опыта других народов
- **Национальная идеология** – совокупность идей, выражающих основные цели и устремления всех членов общества, независимо от их этнической принадлежности, социального положения, пола, возраста и языка, сплачивающих их и связывающих друг с другом его прошлое и будущее, служащих осуществлению его вековых чаяний и надежд.

- Для противостояния идеям, по своей сути антигуманным, испытываемым в идеологических полигонах, у населения надо выработать ***идеологический иммунитет***.
- Под иммунитетом (по- латыне – освобождение, избавление) понимается комплекс реакций в организме, способных сохранить в нём постоянное внутреннее равновесие, защитить его от проникновения внешних инфекций.
- Иммунитет также выражает особенность человеческого организма не подчиняться влиянию различных инфекционных заболеваний.

В чём сущность
идеологического
иммунитета?

Главный и
первый
элемент
идеологи-
ческого
иммунитета –
это знание.

- Но, знаний бывает много. Так, сторонники идеологии и практики великодержавного шовинизма или агрессивного национализма также опираются на определённые «знания» и стараются внедрить их другим.
- Во-первых, знание системы идеологического иммунитета должна быть **объективными, правильно и полно отражать реальность, служить обогащению духовного мира человека и общественному прогрессу.**
- Во-вторых, эти знания по своей сущности должны быть связаны с **интересами Родины и народа, приоритетностью общечеловеческих ценностей.**

В чём сущность
идеологического
иммунитета?

Второй главной
частью системы
идеологическог
о иммунитета
является
*система
ценностей*,
формируемых
на основе таких
знаний.

- Ибо, чем объективнее и глубже знания, тем надёжнее ценности, сформированные на их основе. Одним словом, система ценностей личности, нации или государства определяет возможности идеологического иммунитета и служит надёжным щитом против идеологических угроз.

В чём сущность
идеологического
иммунитета?

Но и система
знаний и
ценностей также
не может
полностью
отражать
сущности
идеологического
иммунитета.

- Ибо, эти два элемента идеологического иммунитета находятся в связи с третьим его важным элементом, то есть ***с системой точных целей в социально-экономической, политической и культурно-просветительских сферах.***
- Эта цель должна быть осознанной, и для того требуется твёрдость для её реализации. Без такой чёткой системы ни отдельный человек, ни нация или общество не в силах выдержать идеологических угроз открытого или скрытого характера.

Геополитика

а) это теория, которая стремится обосновать внутреннюю и внешнюю политику государства ссылкой на географическую среду и географические факторы существования и развития общества;

- б) это деятельность государства в соответствии с этой теорией;**
- в) это наука о географической обусловленности различных политических процессов.**